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VEGYES T A R T A L M U ív 0 Z L 0 N Y.
Szerkesztőség:

Weisi Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj: Kiadóhivatal:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és 

Egyes szám ára 16 fillér. ! hirdetési dijak küldendők.
Megjelen niindcn vasárnap reggel. Nyilttér petit sora < í<> lillér.

Tej szövetkezet ala­
kítása Csongrádion.

Ha valaki összehasonlítaná Cson- 
grád mai közéletét a pár év előttivel 
sok örvendetest tapasztalna.

Először is azt, hogy a politikai 
mozgalmakhoz már nem szívesen 
adja rá magát.

Miután nincs anyag a botrányok­
ra, politikai botrányokra, lassanként 
lelki világa tisztulni kezd, s lehet 
velők megértetni azt, hogy a jó 
azdák szövetkezetbe lépnek termé- 
eik elárusitására másutt is. 
Magyarországban az utolsó 5 év 

alatt kezdett lendületet venni a tej- 
szövetkezett.

Első évben: 1897-ben 2767 tagja 
volt a tejszövetkezetnek. 1898. év­
ben már 10 ezer, s 1902. évben 
már 46.344-re szaporodott a tagok 
száma, akik 8 72 millió koronát vet­
tek be egy év alatt.

Csongrád is megmozdult végre, 
s két irányban is történt kezde­
ményezés. Mint alább közölt kére­
lem és nyilatkozat mutatja, Cson- 
grád község elöljárósága a követ­
kező felterjesztést intézte a minis- 
terhez.

Csongrád község elöljáróságától.

3100
1904.

Földművelésügyi m. kir. Minister ur!

Csongrád községben eddig léte­
zett közlegelők felosztatván, a tej­
gazdasághoz szükséges jószágállo­
mány jászol tenyésztésre szorult.

Az ily eltartási költség azonban 
csak úgy térülhet meg, hogy a te­
hén bő és jó tejelő legyen.

Jelenlegi jószág állományunk — 
mely már legnagyobb részben nem 
is magyar faj javítás'; a tejgazdaság 
igéüyeinek nem felel meg: mert 
községünk igényei is mindinkább 
indokolttá teszik egy tejszövetkezet 
megalakítását.

Az iránt esedezünk, hogy a •/. alatt 
másolatban csatolt ny latkozatban 
felsorolt csongrádi lak »S gazdálko­
dók között leendő szétosztás végett 
kegyeskedjék 41 drb. siemmenthali 
vagy pinzgaui üszőt és 3 drb. bikát 
kedvezményes áron Csongrád köz­
ség részére engedélyezni.

Csongrádon, 1904. április hó 26.
Forgó Gergely, Sohiya Gyula,

bíró. jegyző.

Nyilatkozat.
Alulírott ezennel kötelezőleg ki­

jelentjük, hogy a községi elöljáró­
ság által nevünkben és részünkre 
kért, s alant neveink utón részle­
tesen feljegyzett számú pinzgaui 
esetleg siemmenthali faj marhát a 
felszámított vételár és szállítási költ­
ség mellett átveszszük, kötelezvén 
magunkat annak árát a megérke­
zés után azonnal kifizetni.

Forgó Lajos 1 üszőt, Fekete Ró­
kus 2 üszőt 1 bikát, Bodi Mihály 
1 üszőt, Lovas István 1 üszőt, Ifj. 
Lászlóffy László 1 üszőt, Gillinger 
Lajos 1 üszőt, Szántó János 2 üszőt, 
Buttöss Imre 1 üszőt, Varga D. Pál 
1 üszőt, Fekete Márton 2 üszőt 1 
bikát, Máté János 3 üszőt 1 bikát. 
Túri László 1 üszőt, Hatvani György 
1 üszőt, Gyánti István 2 üszőt, Kel­
ler Gáspár 1 üszőt, Palásti István 
1 üszőt, Pusztai József 1 üszőt Zubek 
István 2 üszőt, Borbás Mihály 2 
üszőt, Bozó Mihály 1 üszőt, Fekete 
Sándor 2 üszőt. Bozsik János 2 
üszőt, Dr. Szarka Mihály 1 üszőt és 
Szántai János 1 üszőt.

De maga a község is érdeklődik 
a dolog iránt. Vasárnap ugyanis

T ARC A.
Mindensóg és az ember.

Ritkán jelennek meg e lapok hasábjain 
sorok, melyek a fenti thémával foglal­
koznának. Úgy is látszik első tekintetre, 
mintha e thema e lap olvasó közönsége előtt 
kevésbbé tetsző vagy unalmas volna azon­
ban nincs oly tudományos tárgv, elvont 
eszme, melyről — hozzá való modorban 
— bárkinek is. még a legegyszerűbb 
gondolkozásu embernek is, írni ne lehetne 
a mely kellő megvilágításban érdekkel 
nem bírhatna.

A cim alapjául szolgáló thema oly 
közel fekvő, hogy szinte, csoda mily rit­
kán képezi a beszéd tárgyát még müveit 
társu körökben is. Az ember szellemi 
lény s nem öntudatlanul, értelmetlenül 
él a világban, mint az állat! ismeri szülő­
földjét, yagy várost melyben lakik s többé 
kevésbbé hazáját.

Figyel az időjárásra, ismeri a csillago­
kat s azok járását 1 a művelt gondolkozásu 
ember kivételével alig ismeri azonban az

ember önmagát a legkisebb világot, 
s a világegyetemet, a legnagyobb világot 
amelyben él. Pedig mindakettö ismerete 
a gondolkodás és cselekvés irányítása 
szempontjából igen fontos s a műveltség 
kiegészítő részét képezi. A görög bölcs 
tanítása: ismerd meg tenmagadat» az 
ember lelki és társadalmi életének ki­
fejlődésére és tökélyesbbülésére ép olyen 
fontos, mint a bennünket környező uni­
verzum ismerete; az előbbi a tudás és 
gondolkodás harmóniáját; egy összefüggő 
rendszerbe foglalja ismeretünket s képessé 
tesz mérlegelni az ethicai világ sok oly 
tüneményét, melyek azelőtt megfejthetlen 
talányként állottak előttünk.

Nem foglalja magában ez a követelmény 
azt, hogy a harmonious ember már most 
szakszerű, mindenre kiterjedő ismerettel 
bírjon a bennünket környező uniyersum- 
ról, ez a szaktudomány dolga, — hanem 
hogy helyes képet alkosson magának 
róla s megismerni tudja ezáltal önmagát 
embertársait s el tudjon igazodni az emberi 
vélemények, helyesebben tévelygések 
útvesztőiben. Mert nem helyesen kiművelt 
ember az, ki erkölcsi világát nem a ! 
természet tudományokból tanult alapra 1

fekteti s ki vallási hitet a külvilág látható 
tüneményeivel, az élettel öszhangzásba 
hozni nem tudja.

Az ember a teremtés koronája. Ezt 
hiszi magáról s ezt tanítják neki az iskolában 
is. Tényleg az ember a földi világ leg­
utolsó és szellemileg legtökéletesebb 
pröductuma. Legtökéletesebbnek modható 
azért — is, mert megvan benne a képes­
ség a haladásra, az öntökéletesedésre. Az 
ember ösállapotából folytonosan haladt 
és halad mostan is a szellemi tökély 
felé. A történelem minden kora a hala­
dás egy-egy fázisa. Külön korszakot 
jelez az emberiség fejlődésében a keleti 
népek, a romaiak története; mást a 
középkor vallási harcaival s ismét mást 
az újkor a szabadelvüség eszméivel. Min­
den egyes korszak az embereszme fej­
lődését viszi egy lépéssel előbbre, egy- 
egy folyamat az ember eszme rotációjában. 
De mig az ember a fejlődés azon fokaira 
is jutott, melyekről a történelem tanúsko­
dik, s melyekről a történet tanulmányo­
zása által fogalmat alkothatunk, mily 
szenvedésekkel, küzdelmekkel telitett fej­
lődési proceszuson ment keresztül, mely­
ről nem tud a történelem, melyről csak

i§ Q\

A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól mint hathatós sze: tfidőhetepségeknél, légzőszervek hurutus bajainál, 

chilis, szamárhurut & lábbadozóknál influenza után
t benn-

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli 
izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üve­
gen kint 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti céggel legyen ellátva

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc).
!W Lapunk mai száma 8 oldalra terjed.
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Dr. Cicatricis Lajos alispán ur fel­
szólítására Páncél Károly mind­
szenti lakos az ottani tejszövetke­
zet igazgatója tartott előadást a 
tejszövetkezetekről és annak hasz­
nairól.

Az előadást nagyérdeklődéssel 
hallgatták, úgy hogy délután meg- 
kellett ismételni, sőt megkérték az 
előadó-igazgató urat, hogy jövő va­
sárnap, (8-ikánJ újra tartson elő­
adást, amit meg is ígért s 8-ikán d. e. 
9 órakor újra folytatni fogja elő­
adását. Ez alkalommal a tömörké­
nyi gazdák is készülnek átjönni, 
mert ők is régóta óhajtják a tej­
szövetkezet megalakítását.

A csongrádi gazdák remélhető­
leg megalakítják a tejszövetkezetet, 
mert már a mull vasárnap meg is 
kezdették a beiratkozást, ha 100 
tehén biztosítva lesz: akkor a tej­
szövetkezet megalakul.

átjáró kiigazítására is. Csodálatos külöm- 
ben, hogy ezeket a dolgokat sem az ér­
dekelt háztulajdonosok, sem a rendőr­
ség nem sürgeti, hanem nekünk, újságírók­
nak kell a közönség és a város érdeké­
ben ezeket szóvá tenni.

Mert hát utóvégre nem a városi elöl­
járóság a hibás ebben — hanem az ér­
dekelt háztulajdonosok. Miért, nem kérel­
mezik a járhatlan, elromlott átjárók kiiga­
zítását? Miért nem sürgetik?

= Ki a hibás ? Régi példaszó, de igaz, 
hogy nem akarásnak nyögés a vége. Az 
elöljáróság sokáig nem akarta a város kö­
zepén elhúzódó árkok átjáróit karfákkal 
ellátni, sem az életveszélyessé vált járdá­
kat megigazítani. S az eredmény az lett, 
hogy aki a magtár-utcába akart menni 
sötét éjjel, az ritka szerencsének tarthatta, 
ha legalább életében egyszer nem lépett 
bele abba a mély árokba, amely tele volt 
sárral. Végre aztán egy előljárósági tag­
gal is megtörtént ez az eset, s akkor kar­
fával kerítették el az árok száját.

De nem akarja meg csináltatni az elöl­
járóság azt a pár lépésnyi járdát most 
sem, amely a károlyi-utcaköz előtt visz 
el, s amely olyan keskeny, s olyan ma­
gasan áll az utálok fölött, hogy aki sötét­
ben gyakran arra jár, aligha nem meg­
adja az árát az egyik lábával. Akkor aztán 
perelheti a várost kártérítésért, mert tör­
vény szerint köteles kártérítést fizetni a 
város, mivel kötelessége lett volna jó kar­
ban tartani a járdákat és átjárókat.

Most azonban úgy halljuk, hogy legkö­
zelebb megkezdik az utcai átjárók kiszéle­
sítését is, s talán végre rá kerül a sor a 
károlyi-utcaköz előtt elvezető életveszélyes

Könyv és selyemruha.
(Ajánlva az Országos Magyar Irodalmi Szövetség és 

Közművelődési Egyletek figyelmébe.)

A fővárosi irók és könyvkiadók 
váltig csodálkoznak azon, hogy 
egy ilyen nagy városban mint 
Csongrád, amelynek 24 ezer lakosa 
van, nem akad egy ember sem a 
földművelő gazdák között, aki évente 
legalább négy koronát ne költsön 
magyar könyvekre, szépirodalmi 
művekre, vagy magyar képekre.

Pedig az úgy van ám, hogy né­
hai Varga Jánoson kivttl itt nem 
akad egyetlen gazda ember sem, 
aki könyvet vagy képet is vásá­
rolna magának, kivéve a kalendá­
riumot és Németországból beim­
portált szentképeket.

Bizony cigányra, korcsmára, kár­
tyára s efféle dologra százakat el­
költ — de könyvre sajnál egy 
fillért is kiadni. E tekintetben a 
Tiszavidék igen helyesen jegyezte 
meg a legutóbbi számában bár a 

I személyeskedés elmaradhatott volna 
! hogy nem a selyemruha teszi tönkre 

a gazdákat, hanem a sok egyéb 
ami hizonv elmaradhatna.

Dehát mégis csak akadnak olyan 
emberek is Csongrádon a földműve­
sek közt akik vásárolnak könyve­
ket. Ezek a sok oldalról lepiszkolt 
szocialisták, akik közül még a leg­
szegényebb földművelő munkás is 
vásárol legalább egy-egy verses 
füzetet évente.

Bizony pedig a népnevelése csak 
Írott malaszt, ha gazdauraimék nem 
könyvekre, hanem inkább kártyára 
és italra költekeznek.

theoriában beszél a tudomány. A ember 
szervezetének boncolása, összehasonlítása 
a különböző népfajok életmódjának meg­
figyelése s a földtani ásatások megfigyelé­
se segítik a tudóst abban, hogy a történelem 
előtti ember külalakjáról, életmódjáról 
felállítsa az igazság meggyőző 
erejével ható elméleteit. Ezek nyomán 
bizonyos, hogy az ös ember úgy élt mint 
az állat, küzdve a természet szeszélyeivel, 
s a létfentartásért más állatokkal. De 
mert meg volt benne az Istenadta képe­
ség a szellemi továbbfejlődésre, kiemel­
kedett lassan és fokozatosan az állatok 
köréből, érvényesítette szellemi erejében 
rejlő uralkodó hatalmát az állatok világa 
s az egész földi világ felett.

De mint mondtuk, az ember a föld 
életproceszusának utolsó terméke 1 az 
emberrel a teremtés a jelenébe élt, bár 
e tétel nem jelenti annak tagadását, 
mintha a földi létnek jövője már nem 
volna. Mig a föld oda ért, ahol most van : 
millió évek múltak el s tán millió évek 
fognak elmúlni, mikor újabb fejlődési 
stádiumába lép. A minden földi élet ezen 
bölcsője kezdetben a gázok és gőzök 
tömkelegé volt, melynek keringését sza­

bályozta anyjával, a napnak centripetal 
és centrifugál ereje s melybe éltet le­
heltek a napnak az aetheren keresztül 
ható sugarai. S a nap körül bolygó 
gőztömeg felett uralkodott a teremtés 
energiája, a nehézkedés s a fejlődés nagy 
törvénye lassan-lassan életrekeltette a 
holt anyagot, tömöritette a chaost. Azon­
ban e fejlődés nem kis idő eredménye ; 
millió és millió évek múltak el, mig a 
gőzchaos meg szilárdult s mig rajta az 
élet első szikrája, az első protoplazma 
megjelent.

Óriási foradalrnakon ment keresztül a 
föld ; kőzeteket teremtett, vulkánokat 
alkotott a föld belsejében most is titkon 
égő tűz, melynek egy-egy lo'obanását né­
ha most is megérzi a föld embere s 
melynek egy picinké lobbanására meg­
rendül a föld s városok dőlnek romba. 
S midőn a földön a növényi élet leg­
első jele megjelent, ismét sok százezer 
esztendő mult el, mig a tenger habjaiból 
kiemelkedett az első élőlény, mely min­
den állat csiráját foglalta magában.

I De miként a föld ugv születtek a többi 
j bolygók s az egész naprendszer. A mi 
1 világrendszerünk, melyben a nap ural-

Dehát nem lehetne-e ezen az ál­
lapoton valahogyan segíteni?

Lehetne bizony, még pedig olyan 
féleképen, hogyha látnák a jó pél­
dát az értelmiségtől a gazdák, föld­
művelők : akkor ők is rnegszok- 
nák azt, hogy könyveket tartsanak 
házuknál.

Az államnak is tenni kellene va­
lamit e tekintetben. Feltétlenül üd­
vös lenne, ha a kereskedelemügyi 
és a belügyminiszter rendeletet ad­
nának ki arra nézve, hogy statisz­
tikus kimutatást csináljanak a köz­
ségek arról, hogy melyik családnál 
vannak magyar könyvek? hány 
darab? és mily értékben? Úgyis 
ma már mindenről csinál az állam 
statisztikát.

Ez a statisztika aztán rendkívül 
jellemző volna, mert rettenetes ké­
pet mutatna arról, hogy mennyire 
hátra maradt népünk a polgároso­
dástól.

De legalább felrázná a nemzet 
vezetőinek lelkiismeretét.

Urak, urak ! az országos magyar 
irodalmi szövetség és közművelő­
dési egyesület vezetői, ajánlom ezt 
a nagyon fontos kérdést szives 
figyelmükbe.

Ha önök akarják a magyar né­
pet művelni — először ezt a sta­
tisztikát szerezzék be, ismerjék meg 
a magyar népnek ezt a vonását, 
irtózatát----- a magyar könyvektől.

Ha megösmerik est a nemzeti 
betegséget — akkor aztán gyógyí­
tani is fogják.

ÚJDONSÁGOK.

— II. Rákócy Ferenc hamvai. Cson­
grád község elöljárósága f. hó 6-ikán 
tartandó közgyűlésén szintén hó­
dolattal fog áldozni a nagy szivü 
fejedelem szent emlékezetének. Úgy 
tudjuk, hogy az elöljáróság is, má­
sok is javaslatot szándékoznak ten­
ni, amelynek értelmében, ő felsé­
géhez hálafeliratot intéznek Cson­
grád város közönsége nevében.

kodik s melyet ez kormányoz, kezdetben 
szintén gözchaos volt, melynek magját 
a még akkor meg nem szilárdult nap 
képezte. Ez a chaos a Teremtő intő keze 
által hajtva, elkezdett maga körül forogni, 
közforgásában elváltak egyes részei, me­
lyek szintén tömörültek magukban, fo­
rogva a nap körül, s alkotva maguk 
körül ugyanily módón, miként ők szület­
tek, mellékbolygókat, holdakat. Az egész 
mindenségen ugyanegv törvény uralko­
dott, a vonzás és fejlődés törvénye. 
Mondá Isten az ő erői által; Legyen világos­
ság s a chaoszból lett világosság, elvá­
lasztódtak a földek s vizek s megszületett 
a bolygókon az élet. Mert ugyanazok 
az erők ugyanazokat a hatásokat ered­
ményezték; mint földünkön, úgy más 
bolygókon is kifejlődött az élet ugyan­
azon természeti erők hatása alatt. Termé­
szetes, hogy miként nem egyszerre szü­
lettek a bolygók, úgy nem egyformák 
fejlődési stidiuntaikban sem; hisz nincs 
a világon abszolút egyformaság; az egyik 
világ megvénhedt, kihalt már akkorra, 
mikor a másik ifjúságát éli.

(Folyt, köv.)
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— A csongrádi nőegylet. Rohamosan sza­
porodott a nőegyleti tagok száma. Már 
eddig 152 tag iratkozott be, de még sokan 
vannak, akik belépésüket Ígérték arra az 
esetre, ha az egyesület megalakul. Múlt 
vasárnap délután a kaszinó külön termé­
ben értekezletet tartottak, mely alkalom­
mal Dr. Boér Antal tb. megyei főorvos 
által szerkesztett alapszabályokat alapos 
megvitatás után elfogadták, úgy amint az 
az eredeti tervezetben volt szövegezve. 
Legközelebb tartják az alakuló közgyűlést, 
amelyen megválasztják majd a tisztikart is.

— Hivatalvizsgálat. Hamzsa Géza szegedi 
kir. törvényszéki elnök a múlt héten 
Csongrádon időzött pár napig, mely al­
kalommal az itteni kir. járásbíróságnál 
tartotta meg a szokásos hivatalvizagálatot. 
Mindent a legnagyobb rendben talált.

— Árvaszék Csongrádon. Mint lapunkat 
értesítik a Csongrádon lakó ügyvédek 
közösen kérelmet intéztek a képviselőtes­
tülethez, az árveszék visszaállítása iránt, 
ami nem járna olyan költséggel hogy a 
pótadók felemelését tenné szükségessé, 
előnyei pedig igen nagyok lennének. 
Különösen az ingatlanok értékét emelné, 
mert most alig lehet a hagyatéki ingat­
lanokat adásvétel tárgyává tenni az éve­
kig húzódó elintézés miatt, holott, ha itt 
helyben van a gyámhatóság, a hagyatéki 
ügyekkel kapcsolatos adásvételi jogügy­
letek pár nap alatt elintézhetők lennének. 
Az elöljáróság tagjai, és főleg Sóhlya 
Gyula főjegyző, a gyámhatóság szervezését 
szintén óhajtják.

— Iskolás majális. Hétfőn a Csongrádon 
létező összes elemi iskolák tanulói részére 
a tanítói kar majálist rendez a Tiszai vas- 
hid melletti füzes erdőben, amely legszebb 
része az egész vidéknek. Vendégek részére 
Goda István vendéglője fog ebéddel-vacso- 
rával szolgálni s már sátorokat is állított 
fel erre a célra, hogy rossz idő esetén a 
közönség számára legyen védett helyről 
gondoskodva. A majálisra sokan készül­
nek kimenni.

— Színészek. Palotay Antal színtársulata 
május elsején Félegyházán kezdi meg elő­
adásait s igy alkalma lesz közönségünknek 
is meggyőződést szerezni arról, hogy va­
lóban első rangú társulatot szervezett Pa­
lotay, mint azt az országos színészet! fel­
ügyelőség által egybe hivott bizottság 
feltételezte róla. Különben társulatának 
névsora a következő. Nők: Galambos 
Mariska soubrett énekesnő, Solti Vilma 
coloratur, Gelléri Gizi naiv énekesnő, Ge- 
rőfi Ilona legutóbb Bálin Kállmán igazgató 
első drámai hősnője yolt. Zalai Irma a 
szegedi színház volt első drámai színész­
nője. Gáspár Anna szende. Szűcs Margit 
drámai anya. P. Nagy Lidi komikáné. M. 
Gömöri Vilma társalgási. Férfiak: Pefé­
nyi Jóska Somogyi színigazgatónak 10 éve 
tenorénekese. Érckövi Károly a vidék el­
ismert jó baritonistája. Margittal Antal 
hősszerelmes. Kovács Sándor jellem. Ma- 
das Pista szalon komikus. Balog Árpád 
bonvivánt. Szálkái Béla kedélyes apa. Acs 
Jóska siheder komikus. Szabó Gyula se­
gédszerelmes. És mindkét nemű kar és 8 
tagból álló zenekar.

— Rehábilitált ügyvéd. Kovács János ügy­
védetet a szegedi ügyvédi kamara újólag 
felhatalmazta az ügyvédség gyakorlatára 
miután az ellene emelt vádak alaptalanok­
nak bizonyultak. Irodája Lekrinszki Balázs 
iskola-utca 12. számú házában van.

— Zoltán Gyula társulata. Zoltán Gyula 
színigazgató jelenleg Német Palánkéról 
Hódságra, a Bácskának ebbe a kis, 5000 
lakossal bitó német falujába ment társu­
latával, onnét akart május hó 15-én Cson-

3. OLDAL.

grádra átjönni. Zoltán szép hivatást telje­
sít hogy a Bácskáben terjeszti a magyar 
kultúrát, s Német Palánkén a hatóságok 
is melegen támogatták törekvését: de 
Csöng rád már az alföldi színi kerülethez 
tartozik s itt nagyobb feladatai vannak a 
színészetnek, hogy a magyar közönséget 
is meghódítsa. Zoltán külömben 300 ko­
rona kártérítést követel a várostól, amit 
ugyan meg nem nyerne per esetén sem, 
de a közönség jóindulatát elvesztheti vele 
bizonyosan — s a három éy letelte után 
sem pályázhat majd a kerületre.

— Duna-Tisza csatorna. A Pestvárme­
gyei gazdasági egyesület a múlt vasár­
napon közgyűléts tartott, amely alkalom­
mal Keglevich Gábor gróf elnök elő­
terjesztést tett a Duna-Tisza összekötő 
csatorna ügyében. A közgyűlés ez elő­
terjesztés folytán és az elnök indítványára 
elhatározta, hogy a vármegyei gazda kö­
zönség érdekében nagy gazdaértekezletet 
hivös^ze, melyen a teendőket megbeszélik 
és a kormányt a csatorna mielőbbi ki­
építésére felkérik.

— A főtéri járdák és átjárók. Az elöljáró­
ság elrendelte, az átjárók és járdák kiiga­
zítását, s már Pozsár József vállalkozót 
meg is bízta a munkával. A hazai aszfalt 
részvénytársaság képviselője tegnap Szen­
tesről átjött Csongrádra azzal az ajánlattal, 
hogy ezt a munkát elvállalná a társulat 
is 10 évi részletfizetéssel. Tekintve azon­
ban, hogy Csongrádon a háztulajdonosok 
kötelesek a járdákat építtetni és a javí­
tásnál az anyagot szolgáltatni a szabály- 
rendelet 3. és 6-ik §§-ai szerint: ez a kér­
dés nem a város közönségét, hanem a 
háztulajdonosokat érdekli. Azonban egy­
előre jó, hogy a jelenlegi járdákat javít­
tatja a város az aszfaltozásról ez idő sze­
rint beszélni — mig közvilágításunk 
nincs — korai dolog lenne. Az ajánlat 
szerint egy Q méter terület teljes beasz- 
faltozása, minden egvéb munkával együtt 
7 koronába kerülne, s igy a templomtól 
a postahivatalig egy 3 méter széles járda 
legfelcbb 8500 koronába kerülne: amire 
most jelenleg sem a háziuraknak, sem a 
városnak nincs pénzük.

—- Kútba esett. Kovács József tanyai la­
kos 3 éves és hét hónapos leánya, Margit, 
a tanyán épülőfélben levő kútba esett és 
belehalt. A dolog úgy történt, hogy reg­
gel munkára ment az apa, és a nagyobb 
gyerekek, a kis Margitot pedig anyja az 
istállóba csukta, hogy ott legyen, a mig ő 
is dolga után néz a kertben, ahol hagy­
mát akart ültetni. Ezalatt a két nagyob­
bacska fiú haza hajtotta a malacot és mi­
után az istállóba akarták elzárni —• az aj­
tót kinyitották s a kis leány azalatt ki­
szabadult. A bckerittetlcn kút tehát ismét 
áldozatot követelt azért, hogy még máig 
sincs Csongrád vármegyében szabály ren­
deletileg meghatározva, hogy a kutakat 
milyen magas kerítéssel kell ellátni.

— Dühöngő cukrász. Eddig csak arról 
volt nevezetes a cukrász mesterség, hogy 
megédesíti a fanyarságra hajlandó embe­
rek nyelvét, száját. A szecessió hatása 
azonban úgy látszik Fischer Vilmos csany- 
telki cukrászt arra az újításra ösztönzé, 
hogy bizonyos regényes színezetet adjon 
a cukrász mesterségnek s dühöngő Róland 
alakjában tett kísérletül. Kísérlete annyira 
sikerült, hogy özv, Lénárd Jánosné lélek­
szakadva rohant a csendőrségre segélyért, 
mert élete veszélyben forgot. Fischer Vil­
mos ugyanis szerelmi ajánlataival egyre 
dühösebben ostromolta a panaszosnőt, s 
miután ez nem volt hajlandó az édességek 
mellett elfogadni a szerelmes cukrász há­
zassági ajánlatait is — ez annyira elvette 
a Róland es'.ét, hogy a megijedt özvegy­
asszony, kénytelen volt a hatóságok se­
gélyéhez fordulni.

— Orozva támadd dtthelló. Justin Rókus 
csongrádi lakos a hajóhídon a lámpát tisz­
togató Gyovai Pál hidászt orozva megtá­
madta és bicskával több helyen megszurta 
A hidász ennek következtében a létráról 
a hid karfájára esett és karját két helyen 
eltörte. Azután Bódy Mihály községi ta­
nácsbelit fenyegette leszurással, (no ugyan 
Bódy nem igen ijed meg a maga árnyé­
kától ! szedő.) A nyomozás során tettét 
beismerte Justin és azzal indokolja, hogy 
Gyovai elcsábította feleségét.

Cselédmizériák. Hova tovább sűrűb­
ben hangzik fel a panasz a csongrádi cse­
lédek ellen. Különösen igy május havában 
egyie-másra otthagyják a gazdájukat és 
vagy arató munkára vagy kubik munkára 
szegődnek el. A nő cselédek hasonlóké­
pen cserélgetik helyeiket időközben is. 
Több csongrádi gazda aziránt fordult te­
hát Gölnicbánya főjegyzői hivatalához, 
névszerint Jeszenák Alfonchoz, hogy küld­
jön nekik gölnicbányai cselédeket ide. 
Ezekért a szepességi cselédekért a gölmic- 
bányai hatóság jót áll, hogy 2 évig nem 
fogják helyüket ott hagyni. Nem gondol­
nák tisztelt laptársaink, hogy ebben a tárgy­
ban az elöljárósággal egyetértőleg tehet­
nének valamit, ha szóba hoznák ezt a 
kérdést ?

— Csanádmegye alispánja a káromkodás 
ellen. Csanádmegye alispánja a követ­
kező körrendeletét bocsájtotta ki:

A jó közigazgatásnak nem legkisebb 
feladatát képezi a polgárias élet fejlesztése 
és biztosítása, minek folytán a ió közigaz­
gatás eredményei felismerhetők annyiban 
is amennyiben a lelkek eldurvulását hir­
dető cselekmények és kihágások megfelelő 
korlátozásával a polgárias élet követelmé­
nyei mind szélesebb kórban elterjedve 
látszanak. Ezen körülményekkel ellentét­
ben állónak vélelem azon Istent káromló 
durva és szemérmetlen beszédeket, me­
lyek, fájdalom, egyes községekben nap­
nap után hallhatók s mely durvaságok 
mentségét az sem képezheti, hogy az 
illetők komoly sértő szándék nélkül s 
mintegy csak nyegleségből élnek tisztessé­
ges, érzésüek megbotránkoztatásra szol­
gáló szavakkal. Elvárom címed kötelesség- 
érzésétől, hogy felfogva az ezen rendele- 
tem kibocsátására indító erkölcsi motívu­
mot, a maga részéről is iparkodni fog, 
hogy részint az éberebben gyakorolt 
felügyelet az ellenőrzés révén, részint 
a nép,erkölcsi életét irányítók kellő be­
folyásának felhasználásával, lehetővé fogja 
tenni, hogy népünk szokásaiból a nyers 
trágár és illetlen beszédek fokonkint 
kiküszöböltessenek, s minden ilyen ese­
tet az ille.ékes hatóságnak feljelentenek, 
ahol remélem példás büntetésben fognak 
részesülni. Végül a hatóságoknak a leg­
nagyobb szigort aj nlva az ilyen erkölcsi 
elvár ulás ellen azzal végzi be az alispán 
rendeletét, hogy a csoportosulások, al­
kalmával erre különösen felügyeljenek, 
Hát ime, a káromkodás ellen másutt is 
már felemelték szavukat s talán Csong­
rádon is lesz fogonatja a mi felszólalásunk­
nak.

— Jövedelem eltitkolása. A csongrádi ipa­
rosok legtöbb része fizet adót, de némelyik 
csak titokban mesterkedik anélkül, hogy 
iparengedélyt váltana és adót fizetne. 
Ezeket most egymás után feljelentgették 
a hatóságnak, ahol aztán büntetik. Ám 
nemcsak szegén / iparosok hanem házi­
urak is megjárják ily módon, hogy érzé­
kenyen megbírságolják az adóeltitkolásért 
őket. így legközelebb Fekete Róza ház­
tulajdonosnőt 400 korona pénzbüntetéssel 
sújtotta a szegedi pénzügyigazgatóság ház­
bér adó eltitkolása miatt.
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— Zugkorcsmák vizsgálata. A rendőrség
a múlt héten vizsgálatot tartott a zugkorcs­
mákban. A legrosszabb italt találtak özv. 
Kallainénak hosszu-utcai korcsmájában, 
aboly olyan lőrét mértek, amely az egész­
ségre feltétlenül ártalmas. Az orvosrendőri 
vizsgálat alapján megindítják majd ellene 
az eljárást, az italmérési engedély bevonása 
iránt is.

— Csanytelken nincs záróra. A politikus 
csizmadiák fajtája már régóta kiveszett. 
Azonban annál több politikus van az ital­
mérők közt, akik törvényhozással is fog­
lalkoznak. így Csanyteleken az ottani kat- 
holikus kör vendéglőse kipolitizálta azt a 
nem létező törvényt, melyszerint az ő üz­
letében nem létezik záróra — s addig tart­
hatja nyitva üzletét, amig neki jól esik. 
Most a csendőrség figyelmébe lett ajánlva 
a törvényhozássál foglalkozó korcsmáros, 
s majd lesz gondja rá a hatóságnak, hogy 
elvegye a kedvét a korcsmáros urnák a 
törvényhozástól.

— Megadóztatott kéjnök. Csongrádon any- 
nyira clszaporodott az orvosrendőri fel­
ügyelet alatt álló, de magánházaknál lakó 
kéjnők száma, hogy a hatóság elrendelte, 
miszerint ezek is adóval rovassanak meg. 
így legalább megapad számuk, vagy vég­
kép megszűnik.

— A pletyka. Szorgalmas, törekvő var­
róleányról szól az ének, ki keserves mun­
kájával tartotta fenn magát öreg anyjával 
együtt. A szobaur régen szerette a kü­
lönben jó nevelésű leánykát, úgy, hogv 
el is jegyezte. A boldogság fészkének 
lehetett nevezni a szerény kis lakást, ahol 
az egyik szobában a házi kisasszony 
kereste a mindennapi kenyeret, a másik­
ban pedig a szigorló orvos vőlegény 
bújta a könyveket, hogy minél előbb 
megszerezze az orvosi oklevelet. Már 
az orvossá avatás nagy napja is közel 
volt, midőn egy napon a szomszédasszo­
nyok valamelyik besúgta a vőlegénynek, 
hogy menyasszonya minden hónapban 
egy titkos levelet kap színes borítékban 
egy nagy úrtól és óva intette a házasság 
való lépéstől. A vőlegény kétségbeesve 
vallatóre fogta menyasszonyát, ki beis­
merte, hogy minden hónapban kap ezi­
nes beritékban egy-egy levelet, de hogy 
kitől, ezt csak az orvosi diploma elnyerése 
után fogja neki megváltani. A várva várt 
nap is is bekövetkezett s most már a 
vőlegény követelte, hogy menyasszonya 
váltaná be ígéretét. Éppen elő akarta 
szedni a gyanusitó «curpus delicti»-ket, 
midőn az ajtón kopogtatnak és két ur 
örömtől sugárzó arccal jelenti, hogy 
eljöttek Török A. és Társa budapesti 
bankházából, hogy a mai húzáson nyert 
nagy főnyereményt a sorsjegy visszaadása 
ellenében kifizessésk.. Ekkor azután a 
menyaszssony, aki véletlenül összerakta 
a Török bankházától havonta érkező 
szines boritéku leveleket, bebizonyította 
vőlegényének, hogy nem valami titokza­
tos levelek voltak ezek, hanem a szeren­
csés Török bankház, Budapest, Teréz- 
körut 46. szám alatti főüzletéből jöttek, 
ahol sorsjegyet vásárolta s csak a pletyka 
akarta rosszakaratával szerencséjétől meg­
fosztani.

— Az osztálysorsjáték játékterve. A magy. 
kir. szab. osztálysorsjáték hivatalos játék­
tervét, a melyből az világlik ki, hogy 
összesen száztizezer sorsjegy közt 14.459,000 
koronát sorsolnak ki, a nagyközönség 
bizonyára ismeri. Tudja ugyan róla azt, 
hogy a világ valamennyi osztálysorsjáték 
terve közt a legjobb, de mégis csupán 
csak nagy számsort lát benne. Hanem 
az élet elevenségét vitték a sorsjátékba 
azok az adatok, a melyeket nemrég egyes 
főnyeremények nyerőiről megtudnunk 
sikerült, s a melyeket akkor közöltünk 
is. Égés sor ember: iparos, hivatalnok,

kereskedő, gazda, önálló és alkalmazott 
vonult el előttünk, a kik hol egy-egy 
nyolcad, hol egv-egy negyed sorsjegy­
gyei vagyonra tettek szert. Ok az eleven 
bizonyítékai és hirdetői annak, hogy a 
magy. kir. szab. osztálysorsjáték játék­
terve megfelel világszerte elterjedt ki- 
hirének.

j682—6B6 sz.
tkvi 1905.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

telekönyvi katóság közhírré teszi, hogy 
a Csongrád városi takarékpénztár végre- 
hajtatónak, s az ezennel csatlakozottnak 
kimondott, Tösmagi Rozália, Bugyi And­
rás, Darida Julianna és dr. Nagy Sándor 
végrehajtatóknak Harnyas Illés és neje 
végrehajtást szenveditek elleni 500 kor. 
80o kor. 540 kor. 72 kor. s járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a csongrádi 
1381. sz. betétben A -j- 1. sor 3448/18. 
hrsz. a. foglalt kilencesi szántóföld 35 K. 
a csongrádi 3073. sz betétben A I. 1. 2. 
sor. 1571/1. és 1571 2 hrsz. a. foglalt ház 
és kert 868 kor. s a csongrádi 3074 sz. 
betétben A -j— 1. sorsz. foglalt in­
gatlanból végrehajtást szenvedettek nevén 
ál'ó felerész, mely most már 2. sorsz. a. 
külön jószágtestként áll 311 kor. kikiáltási 
árban a tkvi hatóság helyiségeiben azzal, 
hogy ha a betétszerkesztés befejezése után 
kibocsájtott hirdetményi határidő alatt jog­
erős határozattal a betétek birtokállagára 
nézve helyesbittetnék ez az árverési vevő 
ellen is hatályos s hogy a hirdetményi 
hatái idő alatt az árverési vevőnek is jo­
gában áll felszólalni vagy az ezután eset­
leg folyamatban levő felszólalási ügvben 
beavatkozni 1904. évi május hó 17. napjának 
d. e. 9 orikor a csongrádi kir. járásbíró­
ság helyiségében árverés alá fog bocsáj- 
tatni s a kikiáltási áron alul is el fog 
adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 100/o-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni vagy neki a bíróságnál előlegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer 
vényt átszolgáltatni.

Vevő kötetes a vételárát 2 egyenlő rész­
letekben és pedig az elsőt az áryerés nap­
jától számított 30. a másodikat 60 nap 
alatt mindig az árverés napjától számított 
5% kamattal együtt a csongrádi kir. adó 
mint pénztárnál lefizetni s a vétel után 
járó kincstári illetéket viselni. A bánat 
pénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Kelt Csongrádon. 1904. február 24-én.

Dr, Koncz Mihály,
kir. albiró.

Néhai Szőke Illés féle 
rózsa útcai 8 számú ház örök 
áron szabad kézből eladó.

Értekezhetni az örökösök 
bármelyikével.

Szikítt-virágfok
bármilyea mennyiségben vá­
sárol Balkányi Lajos gyógy­
szertár a „Megváltódhoz Cson­
grádon.

Néhai Schubert Julia
szarvas utca 11 sz. alatt levő 
háza úgy szintén egy telje­
sen felszerelt méhes szabad 
kézből eladó.

Értekezhetni az örökösökkel 
a fentnevezett házban.

Egyetlen
politikai tanügyi lap, mely a 10,500 ko­

rona politikai kauciót is letette, a

NEMZETI ISKOLA
Szerkesztő : ;| Főmunkatárs:

Földes Géza. ; Benedek Elek.
r.7; év óta áll ez a lap a magyar tanárok, tanítók- 

tanítónők és kisdedóvók szolgálatában s ez alatt 
közönségének szivével összeforrott egészen.

Bátor szókimondás, erős, fajszeretet, a lügget- 
lensege fel és lefelé s teljesen megbízható diskré- 
ciója kedveltette Így meg ezt a lapot. S hogy ez 
lyen is marad, erre elég biztosíték a szerkesztők 
múltja és egyini jelleme.

A Nembeli iskola tizenkét oldal terjedelemmel 
megjelenik minden szombaton s az

előfizetése:
egész évre........................12 K
félévre...............................6
negyedévre......................... 3 ,,

Előfizetéseket elfogad a
NEMZETI ISKOLA kiadóhivatala,

Budapest, VII. Rottenbiller-u. 6/a.
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ty&r: NYERGE S-U J F A L U (Esztergom m.) Sürgönyeim : ETERNIT Budapest. Telefon 12—92. Gyár: VÖOKLABRUQK (Felső Ausstri»,)

AZB ESZT-CEMENT-PALAEnternit-Pula 1[1TS(: T1.IIIS SZ1„
Elpusztíthatatlan, kőnreyü, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

ETERNIT MÜVEK HATSCHEK LAJOS Budapest, Andrássy-ut **.
Elsrangt referenciák. Jótállás. Évi gyártás 1500 kocsirakomány. Kérjen ismertetést.

Bámulatos olcsó kerítések!

HA1DEKKER SÁNDOR
sodronyszövet-, fonat- és keritésgyára

Budapest, Vili., Üllői-ut 48. szám.
Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

Humtmai'isi s o d e a is wffoiiii titf
mint a legczélszerübb és legolcsóbb keritési anyagot,

melv előnyeinél fogva fölülmúl minden eddig, cl ka; mázott sodronykcritcst. 
Ezen, a szőlő- és mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos találmány előnyei :

Oicsóság:
Horganyozott vassodrorayből (nem kell befesteni):

körülbelül 5 ezen ti méter lyukbőséggel :
Készletben : 1 és 2 méter magasságban valamennyiből, 1.50 méter magasság­

ban 2 2, 2 5 és 2'8 mm. drótc-rős^egüekból.
Sodronverősség mm. : 12 1'4 1'6 18 20 2'2 2'5 2'8 mm.

Ar □-mélerenkint fillér: 40 48 56 64 72 86 100 120 fillér.
Korülbeiü 3-4 centiméter (hosszúkás) Syuitbőséygel:

Készletben : 1 méter magasságban valamennyi dróterósségban.
Sodrony erősség mm.: 12 14 1'6 18 20 2'2 2 5 2 8 mm.

Ár □-méterenkint fillér: 58 66 74 82 96 110 130 150 fillér.
Csomagolásért, föladásért és kezelési költségesért számítok [_j-mélerenkint 1 

fillért, de egy küldeménynél legalább 50 fillért.
Czélsze; íiség: A fonat elegendő sűrít iévén, még apró baromi: áthatolását is meggátolja; 

felső és also szélei pedig tüskések, tehát az átmászást is megnehezíti. A Iámat csavart szálai — mint 
vékony sodronykőtelek — a kerítés hosszirányában futnak, miáltal nagy az ellenálló képessége ; a 
keresztszálak pedig hullámosak, a szálak összecsuszásu tehát ki van zárva.

Könnyű kezelés : Kézzel meghúzva, egyszerűen a faduezokhoz szegezem! '. 
tős szegekkel, a fonat sima és feszes marad. Nagy előnye a fonat teszesége. 
azt, hogy a fonat bármikor ismét leszedhető és más helyen ismét felerősíthető. 1 
lódása ki van zárva. — Feszítő-sodronyok, csavarok stb. alkalmazása fölösleges, 
két sor tüskés sodronyt alkalmazva, a kerítés tetszés szel int megmagasitható. 
méterenként ara 6 fillér.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre.
Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi sodronyfonatokat mindenféle czélokra; 

csinos és eiős kivitelű kapukat és ajtókat, valamint nyaraló-, és erkélyrácsokat vaskeretes sodrony- 
fonat és kovácsolt vasból. Föld- és kavicsrostákat, magtárablakrostélyokat, ökör-szájkosarakat, szikra, 
fogókat, szólöbogyózó-rosták, borszürőket, cséplőgépekbe való gabonaosztályozó-hengereket stb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás.

horganyozott kef- 
ini lehetővé teszi 

\ fonat Összekuszá- 
\ fonat fölött egy- 

A tüskés sodrony

NAGY UVEC ARA2 KORONA
kis - üveg Ara: i korosa

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MMOgN UVtCKCZ
NEUE KELVE VAN

A hölgy világ
® részére! ®

védjegy. Minden t. hölgy sa­
ját maya minden divat szerint 
iáradság nélkül készítheti ruháját 
a GUSCHELBAUER ANTAL-
féle szabályozható
Női derék szabászati készülék
segélyével, anélkül, szabászati 
rajzet megtanult volna. Eme
készülék minden testalkat ré­
szére szabályozható. Aka­
démián vizsgáztam. Számos 
elismerő levelet kaptam min­
den országból. Minden állam­
ban törvényileg védve és szaba­
dalmazva.

Egy készülék ára 3 korona 
utánvét mellett.

Guscholbauer Antal, Sopron és E. Drechsler, 
Becs VÍV, Liniengasse 18, sz. főraktár és szál­
lítás egész Európára,

Képviselők minden hely­
ségben kerestetnek.

I Prospectust ingyen küldünk.

vétetnek fel.HJliRPEiTKSiE.iC jjw um;

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.
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A csongrádi járás főszolgabírójától.
1262/1904. szám.

Pályázati hirdetmény.
Csongrád nagyközségben újonnan rend­

szeresített, évi 800 korona fizetéssel java­
dalmazott községi állatorvosi állásra pá­
lyázatot hirdetek s felhívom mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
szabályszerűen felszerelt pályázati kérvé­
nyüket ez évi május hó 21. napjáig hozzám 
nyújtsák be.

Csongrád, 1904. április hó 24.
Tasnády, főszolgabíró.

Felelős szerkesztő : Étler .Tíinot».
Társ-szerkesztő: Hollö A elöl I. 

Kiadólaptulajdonos: Welsz Mórit.

cSIesiyJ 3
• c.; e11 használni.

ajfl * Férjem es rasas strzts 
01»id Qyule, eaaóki gyógy** azépi 
Óeeplő 4e mát arczfoltoh ellen Esatiti pomádéju éra
Te f, &■ 1.10, 1.20, makacs arczloitoknál az erősebb
hatású Pcmpadeur-pautám köccögje K. 3 ée 6, Arcz- 
eaefltő fekete pont alak* toiteezszeiek egyedüli mu­
lass tója a levetíti, éra K. 1 és 8. F.érmelyik szerem 
haeinálata előtt csakis Ootergon különös porseej.pán­
cél kell mosdani K. 1.2, S. Örömet szerzek szinte iljlló 
hajfeíWtmnel az ősz illőknek, próbaiiveg lí. 2, 4 és 8.
MTE8RIN, Háziállsfck év-és gyógjfpora. M^CD
Ekosát 4a kérdezőik utes nélkül, hogy mi volna 

csakis Aalegrint kell, a mint bágyadtak, mind* 
1 beadni. Egyszeri adag alig k«> u) 3 k rajai Írbe, 

tnslylyel nsgi kárt elháritanah azok., 
a kik óvásért épen ée étvágygerjew- 
tőül bébe-korba adva b lila Iáékor la 
■ iodig már előre megrendelik, pel 
dánl 100 darab aertde kőit a dögöt 
megszüntetni 10—11 —20 kilogramm 
eedkségee. Egy tekercs ára K, 1, mely 
alá* 1 süldő inegmen- 
Kein. Bgy kilogramm 
ára K. 4. Kát ás fél 
kilogrammot tia eer- 

Kare osomagolésasl 
K. 10.11 f-ért már bér- 
meetve is küldöm. Öt 
kilogram 20 K. helyett 
K. 11; de 10 ki lomra rom 
«sek K. 14. Kaphatók 
posta V. vssutor; után­
véttel küldve, cikÍ's

Dr. Dávid Viktor.
íHwezeríar tuíer, ami:* >r.ián»l tarmaitE»•«Bt Xfttvdv király £. y- • ^

^jpa-vín, h*: ,t . •* -..y . „•

Kiváló szerencse Törőknél!

I/Ylülmiií hatatlanul
kedvez főárudánlknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 
millió korona nyereménynél többet fizettünk nagyrabe- 
csült vevőinknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyereményt és pedig: 
a 605.0(JÖ kcicnás nagy jutalmat íiz 57080. sz. sorsjegyre,
a 100.000 koronás fönyerem. a 74366, sz. sorsj-re a 80.000 koronás fönyerem. a 8306I. sz. sorj.-re 
a 100.000 „ „ az 55558. „ „ a 70.000 „ „ a 8II6I. „ „
a 100.000 „ „ a 94780. „ „ a 70.GC0 „ „ az 5498. „ „
a 90.000 „ „ a IG9780. ., „ a C0.CC0 „ „ az 5ICI3. „ „
a 90.000 „ „ a 836I0. „ „ a 60.0C0 „ „ a 76347. „ „
a 90.0G0 „ „ a 92787.........  a 50.000 „ „ a 4036, „ „
és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorjá- 
tékában vegyen részt. — A most következő in agy. kir. szabadalma­
zott 14. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

7

iS:
» -Aiml lió W2& A&'&svyi j’ T-

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
ft legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetbe;?

Továbbá 1 jutalom S#S»WlS* 1 nyeremény »
iá «eo-oo#- 2 a le#.###» i á >- \
§O OOOö 1 á 7O OO0 2 a SS4MI#, 1 á SS47SÜ«
1 a 4Ah®mh 5 ä 00.00013 a s«$.#ee9 s a *ge>ees-
8 ä 1554MMI« 36 á 1 korona és még sok euycb;
összesen SS»### nyeremény us jatoíaa Í4U4 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :
1 8 eredeti sorsjegy fit—. 75 v. k.'1.50; 1 4 eredeti sorsjegy frt 1,5Q v. k. 3.—
V2 " " ” 3.— „ „ 6,—/ f, j „ „ „ 6.— „ „ 12.—

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes bekül­
dése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre 
kérünk

évi in >* m

bizalommal
m

hozánk beküldeni miután a húzás már május 17., 18. lesz.

K A. és T s a
bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete. 
Főárudánk osztály sorsjáték üzletel:

Központ: Teréz-körut 46 a. I. fiók : |fáczi-körut 4/a.
II. fiók: ESIuzeum-körut II a. III. fiók : Erzsébet-körút 54/a.

Rendeioievei levágandó. Török A. és Társa bankháza Budapest.
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysors­

játék eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
( utánvételezni kérem ) . ,, K

Az összeget korona összegben < postautalványnyal küldöm > A ♦KrionrffíT5Z0
( mellékelem bankjegyekben (bélyegekben). ) I0ri8l,a0,

íj . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .sj .............................................................................................................
£ / ................................................................................ -............................
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Földbirtokra Törlesztése« Kölcsönt

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI RANK
(Alaptőke 30 millió korona. Tartalékok 28 millió)

eredeti feltételei szerint, minden jutalék számítása nélkül folyósítok, a felekkel megállapítandó
i dőtartamra.

A kölcsön megajánlásához szükséges a legutolsó telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv és adókönyv

adok SORSJEGYEKRE és VIDÉKI INTÉZETEK RÉSZVÉ­
NYEIRE olcsó kamat mellett.Pénzkölcsönt

Amerikai íCT.a«*r<va BANKJEGYEKET előnyösen vásárolok és eladok. 
UTALVÁNYOKAT minden városra kiállítok. Aki AMERI­
KÁBA pénzt akar küldeni, azt a nálam váltható utalvány­

ig nyal legolcsóbban teheti.tzaBműmmmBEíXimMms&si:

MAYER R. MIKSA
bank- és váltó-üzlete

Alapittatott 1886. SZEGE D. A városházzal szemben.

# HIRDETM ENY
Ezennel közhírré tétetik, hogy a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei 

a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XIV. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, 
azok a főárusitóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1904. május hó 17. és 18-án tartatik meg. A liuzásos a Magyar kirá­
lyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási 
teremben (IV., Eskü-tér, bejárata a Duna-utcza felől). - Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték 
valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1904. évi április hó 24-én.
l\Iagy. Kir. Szab.

Osztály sorsjáték Igazgatósága.
Tolnay- Hazay.

Ualdta lilfh'n a leKÍobb és legegészségesebb 
MuluUrlIMJI üditő ital, kellemes izü és za- 

matú. Egy palack 2 kor. 30 fill.
Ualdta bocnníí klviUÓ gyomorerösitő, turisták­

éig mfllfllfl-KMCl U nak és vadászoknak kedvenc
._ és nélkülözhetetlen itala. Egy palack 2 kor.

30 fill.
_. Ualdta hnanrlu elsőrendű erősítő férfi-ital. Egy 

WldldlOl dllUj palack 3 kor. 75 fill., 2.- 
■ kor., —.95 fill.

&H Ualdta mim fiszta jamaikai rummal van ke- 
lYlululul Ulll szitve, teához a legjobb rum. Egy 

ÍN palack 2.30, 2.10, 1.80 kor.

ao Maláta-eakes . . . . . . . . .
ajánlják. Nagy doboz 2.— kor., kis doboz 50 f. 

Fenti készítmények mind tiszta malátából készül­
nek, kitűnő minőségűek, élvezetük kellemes és ha­
tásban fölülmúlnak minden ily nemű gyártmányt. 
Kapható csakis eredeti csomugolásban Csongrá- 
don a Csongrádi Fogyasztási és Értéke­
sítő szövetkezetben.

és fe.isütemény, 
árok és orvosok

Jurgó János órás : gyári raktár: Wien IIIj4. 
Rennweg Nr. 75:13. ===== 
Levelezőlap elegendő hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet 
ingyen és bérmentve megkap­
hassa, olcsó bevásárlás céljából. 
Az üzleti eljárás szigorúan tisz­
tességes, rászedés teljesen ki­

zárva.
Órajavitási műhely

Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy ánegyzékből ;
7787. sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra 

inckeltokban 36 órai járással . . . írt 2.20
8039. sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr. „ 1.—
7858. sz. ezüst remontoir dupla fedelű ,, 5.--
8989. sz. ingaóra ütőművel, 2 súlyai

130 cm. magas...........................„11.50
7939. sz. jó ébresztő óra.....................„ 1.20
Szíveskedjék nevemre és bázszámomra 75/B. 

pontosan figyelni.

Ne vegyen senki

HANGSZERT,
mig

Reményi Mihály
míí-hangszerész

legújabb képes árjegyzé­
két át nem olvesta, mely ingyen és 

bérmentve küldetik

Rndapeströl
Király-utca 44/1. sz.
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Igáién!

segít
nagyszerűen 

utőlérhetetlenttl
rovar irtá 

sou.

■n 1 r
* ’ gyp Kapható Csongrádon:
Bagossy József, Váradi Jakab urak, Schvanz Szidónia úrnő üzleteiben és a 

Csongrádi Fogyasztási Szövetkezetben.
Szentesen:

Schultz István, Dobray Sándor, Eisler Lajos, Horváth J. és lársa, Iíj. Kovács
Sándor és Szépe Károly üzlciben.

mmlm

Stboltola Ernő
a gumigyártás : 

meghonosítója

’ííP-."'-'.■

Anclrrtssy-nt 2. —Budapest,
A szőlőben! tavaszi munkálatoknál legfontosabb két eszköz, u. m. szőlőmetsző ollók és ojló 

kések legmegbízhatóbb bevásárlási forrása.
Szőlőmetsző ollók kaphatók egészen öntött acélból jótállás mellett.
Szőlőojtókések legfinomabb solingeni gyártmány, drezdai modell szerint, jótállással. 
„Duplex“ gumi ojtószalag a legmegbízhatóbb kötözőszer fás- és zöldhajtáshoz, gyári árban

Kimerítő képes ár­
jegyzék ingyen s bér­
mentve küldetik meg.

iiiiiiéé

.<o

kYTM!

ni

m
CLAYTON & SHUTTLEWORTH'

Uudnpeiit, VAo*l*teörtit
által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Looc nicbii és gőzcséplőgépek,
szalmakiizalazók, járgány-cséplőgépek, lóhere-osépőők, 
tisztitó-rostax, konkolyozók, kaszáló- és aratogepek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapalók, szecskavágók, répavágók, kukorlcza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél ekék, 3- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdaségl gépek.

w --‘b c1

_C

.2-<u a»

'2 "to

||

18. szám.

Szölőlngast
liltossünk minden ház mellé ée 

kerti finkben föld- és homoktnla on

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár 
kúszó természetű) mert nagyobb része ha megnő is 
termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt 
eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok 
bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a 
legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen 
oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, ezenkívül mii épü­
leteknek, kerteknek, keltéseknek stb. a legremekebb 
dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna 
az egyébre használható részekből. Ez a legháladafosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajoknak ismertetésére vonatkozó, szinee fény- 
nyomatú katalógus bárkinek ingyén és bérméntvé 
küldetik meg, alti címét egy levelezőlapon tudaja*.

Cim : Lürmelléki első szőlöoltvAny- 
telep INagry-ICAtrya, u. p. Székelyhid.

fontos

GYOMORBAJOSOKNAK!
ÉtvéjyyhiAuyt, try o- 
*** « **fAJ tinim álcát, 
émelygést, gyomor- 
gyengeséget, emész. 
tőisi zavarokat, i'ölrt- 
.JAst stb. megszüntet azonnal a 

világhírű valódi

BRÁD Y-féle
MÁftIACELLI 6Y0M0RCSEPPEK.
Sok ezer Köszönő és elismerő nyilatkozat I Kis 
üveg használati utasítással SO fillér, nagy 

üveg 1-40 korona. t 
Gyógyszertárakban kapható.

Főraktár: BRÁDY C. gyógyertára 
a «Magyar Királyhoz» Bécs, honnan
kívánatra ingyen küldetik az érdekes 

«Specialbroschür.»
5 kor. beküldése után
6 kis üveg 4.50 kor. 
beküldése mellett 3 
nagy üveg lesz bér­
mentve küldve. Kép­

viselet
Magyarország részére :

TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszertára Budapest,

Király-utcza 12 szám.

Óvakodjunk utánza­
toktól ! A valódi
MÁRIACZELLI
gyomorcseppek 

fenti védjegygyei 
és aláírással 

kell, hogy ellátva 
legyenek.

Nyom atoll Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1904.
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Köbögésben szenvedők
próbálják a csillapító és kellemes izű

KAISER-féle
mell-bonbont.

közjegyzői okirat, 
amely arról tanús­
kodik, hogy biztos 
gyógyulása ' a led-[fi 

högés, rekedtség, hurut és él- 
nyálkásodásnak.

Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.
Egy csomag ára 20 ós 40 fillér.

Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos
gyógyszt részeknél Csongrádon.
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